

Mestský úrad Michalovce, nám. Osloboditeľov č. 30, 071 01 Michalovce

**VÝROČNÁ SPRÁVA K INDIVIDUÁLNEJ
A KONSOLIDOVANEJ ÚČTOVNEJ ZÁVIERKE
MESTA MICHALOVCE ZA r. 2020**

Viliam Zahorčák
primátor mesta

Michalovce, jún 2021

1. Úvod

Rok 2020 bol v mnohom iný ako ostatné roky. V značnej miere sa ochromil život na celom svete v dôsledku pandémie, čo samozrejme postihlo aj náš región. Napriek tomu sa naše mesto aj v tomto neľahkom období snažilo žiť tak, aby ľudia v ňom uvedené problémy pocítili čo najmenej. Snažili sme sa aj naďalej mesto zveľaďovať, výsledkom čoho bolo aj v uplynulom roku množstvo investičných aktivít.

Po optimálnom časovom nastavení signalizácie, po jej zosynchronizovaní s ostatnými a po následnom skolaudovaní by k bezpečnosti cestnej premávky v meste mala prispieť nová križovatka ulíc Hollého- Sládkovičova- Partizánska, ktorú sme vybudovali koncom roka. Deťom i dospelým by už na jar mala slúžiť oddychová zóna v medziblokovom priestore Sídlička západ, na ktorom rekonštrukciou prešli aj jeho všetky spevnené plochy. Pred úplným dokončením je rekonštrukcia predných priestorov objektu Zlatý býk, ktoré by mali slúžiť najmä kultúre a turizmu. Bude tam reprezentatívna turisticko- informačná kancelária a mestská galéria. Rekonštrukciou, vďaka ktorej sa stal pre mladých športovcov príjemnejším a bezpečnejším, prešiel umelý trávnik futbalového ihriska na VI. ZŠ, za čo ďakujeme aj súkromným sponzorom a vďaka vládnej dotácii sme zrekonštruovali aj mládežnícke šatne na futbalovom štadióne a zakúpili sme do mestskej športovej haly nové tatami pre mladých džudistov.

K bezpečnosti žiakov a učiteľov prispela rekonštrukcia strechy telocvične II. ZŠ a k zvýšeniu kvality vyučovacieho procesu určite prispeje aj rekonštrukcia odborných učební na II., IV., V. a VI. ZŠ. Prínosom pre najmenších sú nové detské ihriská, ktoré sme vybudovali v priestoroch Materskej školy na Ulici S. H. Vajanského, ale aj na Štefánikovej ulici a pri bytovom dome V2 na Ulici Nad Laborcom.

V rámci procesov Smart city pribudli v meste nabíjacie stanice pre elektro automobily, a to na Ulici Sama Chalupku, Štefánikovej a v priestore ulíc Duklianska – Obchodná. Rekonštrukciou prešli teplovodné prípojky k bytovým domom V1 a V2 na Ulici Nad Laborcom, rozšírilo sa kolumbárium, teda urnová stena na mestskom cintoríne na Ul. Jána Kollára a zrealizovalo sa osvetlenie ďalšieho priechodu pre chodcov, tentokrát na Ulici S. H. Vajanského pri hoteli Mousson.

Ďalšími prestavbami prešli vnútorné priestory futbalového štadióna, kde tiež pribudli perimetre a nová svetelná tabuľa a vybudoval sa úplne nový závlahový systém na futbalovom ihrisku v Topoľanoch.

Rekonštrukciou elektroinštalácie, ďalšími stavebnými úpravami a vybudovaním bleskozvodu sme dokončili rekonštrukciu bývalej MŠ vo Vrbovci, ktorá bude po skolaudovaní slúžiť obyvateľom tejto časti mesta jednak ako ďalšie denné centrum pre seniorov, ale poslúži aj pre kultúrne a spoločenské aktivity ich občianskych združení.

Tak ako každý rok, aj v tom práve skončenom sme, popri už spomínanom Sídličku západ, rekonštruovali cesty a chodníky na viacerých uliciach v meste. Cesty na uliciach Janka Alexyho a Farská a chodníky na uliciach P. O. Hviezdoslava, pravá strana od obchodného centra Kaufland po futbalový štadión a ľavá strana od Gymnázia P. Horova po Ulicu Jurija Gagarina, ďalej Jána Hollého, pri parku pri Okresnom riaditeľstve Policajného zboru SR, Samova od Mojmírovej po Verbovčík, Lipová – spojnica s Ulicou Laca Novomeského, Janka Alexyho –po ľavej strane, Duklianska – po ľavej strane od okružnej križovatky po svetelnú križovatku, Karola Kuzmányho – ľavá strana od Ulice profesora Hlaváča po Masarykovu a Okružná –pravá strana od Špitálskej po Murgašovu ulicu. Popri tom nové chodníky pribudli aj

na Sídlišku východ, v medziblokových priestoroch ulíc Farská – Ľudovíta Kukorelliho – Verbovčik.

Značnú pozornosť sme v uplynulom roku venovali aj príprave projektovej dokumentácie investičných zámerov, osobitne tých, ktoré by sa mali realizovať už v roku 2021.

Slovenská správa ciest splnila svoj dávnejší záväzok a dobudovala križovatku pri železničnej stanici, ktorej svetelnú signalizáciu vybudovalo už dávnejšie mesto a spoločnosť ARRIVA vybudovala svoju časť autobusovej stanice, vďaka čomu celá táto časť mesta je už blízko podoby, ktorá tam bola dlhodobo plánovaná.

Popri investíciách sme sa v rámci možností usilovali zachovať čo najviac z podpôr v oblasti sociálnych vecí, rovnako ako aktivít v kultúre, či v iných oblastiach. V mnohom nám prekážali obmedzenia, na ktoré sme museli reagovať a vďaka čomu bola obmedzená aj činnosť mestského úradu. Napriek tomu sme však stihli zrealizovať viacero podujatí ako napr. koncert hudobnej skupiny Ščamba, koncert Volnij Don a hostia, divadelné predstavenie Otvorené manželstvo, divadelný muzikál Ľadové kráľovstvo, cestovateľské kino Černobyľ, predpremiéru filmu Hokejový sen s režisérom filmu, scenáristom a producentom Marekom Vaňousom, predstavenie Radošinského naivného divadla Mužské oddelenie, prednášku Alternatívne zdroje energie a v spolupráci s Hvezdárňou Michalovce aj prednášku Čo môžeme vidieť v atmosfére.

Za účasti mimoriadne úspešnej olympioničky Anastázie Kuzminovej sme ešte stihli oceniť najúspešnejších športovcov mesta za rok 2019 a podieľať sa aj na zorganizovaní tradičného podujatia Deň Močarian. Popri tom všetkom sme v Michalovciach mali možnosť vidieť aj výstavy umeleckých diel z tvorby desiatich autorov. Ostatné plánované podujatia sme, bohužiaľ, museli zrušiť, alebo zrealizovať len vo veľmi obmedzenej miere. Aj preto sme museli upustiť od mnohého, na čo sa obyvatelia i návštevníci nášho mesta tešili počas leta i v čase na konci roka. Dúfame, že je to poslednýkrát a že už teraz, v roku 2021, ak sa to bude dať, mnoho z toho, čo sa v minulom roku neuskutočnilo, opäť obnovíme.

2. Všeobecné údaje

Rozloha mesta:

52,81 km² (k 3. 3. 1991)

Počet obyvateľov:

37 055 (k 31.12.2020)

Nadmorská výška:

114 m n. m.

Poloha:

Severná časť Východoslovenskej nížiny, zavlažovanej stredným tokom rieky Laborec.

Mesto leží v srdci Zemplína, je administratívnym sídlom okresu a centrom juhovýchodného regiónu Slovenska. Je vstupnou bránou rekreačnej oblasti Zemplínska šírava. Brehy rieky Laborec sa stali sídlom prvých obyvateľov tejto oblasti už pred 7 tisíc rokmi. Strategická poloha mesta dala základ pre vznik tradičných i klasických remesiel, obchodu a neskôr priemyselnej výroby v odevníctve, stavebníctve, keramike, strojárstve, elektrotechnike a v potravinárstve.

Dnešné moderné Michalovce sú domovom takmer 40 tisíc obyvateľov. Stali sa centrom vzdelanosti, obchodu a turistiky na Zemplíne. Okrem stredných škôl s viac ako 40-ročnou tradíciou sú tu etablované pobočky dvoch vysokých škôl: pobočka Podnikovohospodárskej fakulty Košice a fakulty VŠ zdravotníctva a sociálnej práce sv. Alžbety Bratislava.

Turistickým ruchom a rekreačným zázemím boli Michalovce známe najmä v 80-tych rokoch minulého storočia. Druhá najväčšia vodná plocha Slovenska - Zemplínska šírava - vďačí za jedinečné klimatické pomery svojej geografickej polohy. Je známa najväčším počtom slnečných a tropických dní v roku. Najbližšie rekreačné stredisko (Biela hora) sa nachádza len 3 kilometre od mesta. Aj ďalšie strediská - Hôrka, Vinianske jazero, Medvedia hora, Kaluža, Kamenec, Klokočov a Paľkov - sú mimoriadne priaznivé na kúpanie, vodné športy, rybolov a pešiu turistiku do okolitých hôr. Južné svahy kopcov sú pokryté vinicami. Jazero Morské oko (Veľké Vihorlatské jazero) a blízky vrch Sninský kameň sú mimoriadne často navštevované nielen domácimi ale stále častejšie aj zahraničnými turistami z okolitých susedných krajín. Atrakciou sú aj turistické trasy malebného pohoria Vihorlatských vrchov, ktoré sú súčasťou chránenej krajinnej oblasti.

História mesta

Michalovce a ich okolie boli pre svoju priaznivú polohu a surovinové zdroje vyhľadávané a osídľované od paleolitu po stredovek. V období mladšej doby bronzovej, ktorá znamenala vrcholné obdobie v spracovaní bronzu ako civilizačného kovu, bola táto oblasť pravdepodobne severovýchodným centrom v rámci karpatskej kotliny a spolu s južným Potisiím mala podstatný podiel pri stykoch s mimokarpatskými oblasťami. Dejiny Michaloviec ovplyvnila významne prítomnosť Keltov a neskôr obdobie rímskych vplyvov. Archeologické výskumy potvrdili zakladanie sídlisk v tomto území i v dobe sťahovania národov v 6.storočí Slovanmi. Nedostatok písomných správ o Michalovciach z obdobia ranného feudalizmu nahrádzajú archeologické nálezy v 9.- 11. storočí v lokalite Michalovce – Hrádok, ako i nález základov najstaršej architektúry na terajšom Kostolnom námestí.

Doteraz najstaršia písomná zmienka sa viaže k r. 1244, kde sa Michalovce spomínajú ako osada - possessio Mihal. V listine z r.1258 sa Michalovce spomínajú ako praedium Mihal, čo znamená stredisko panstva. Priaznivá poloha Michaloviec na brehu Laborca a križovatke ciest, pomohla prerásť dedinu v mesto. Stalo sa tak pravdepodobne v 13. storočí, lebo už v roku 1290 sa spomína v Michalovciach fara a kostol zasvätený p. Márii. V tom istom roku sa spomínajú už aj 4 mlyny a v r. 1335 pri miestnej fare aj latinská škola s vlastnou budovou. K najstaršej časti - Slovenskej ulici pribúdajú ďalšie osady a majere. V druhej polovici 13. storočia prichádzajú do mesta nemeckí osadníci.

O stále významnejšom postavení Michaloviec ako prirodzeného strediska hospodárskeho, spoločenského života v 14. storočí hovoria záznamy ako z r. 1346 – právo mýta, v r. 1374 sobotné trhy a od r. 1399 výročný jarmok. Prvý záznam o Michalovciach ako oppidum (mesto) je datovaný v roku 1416, ďalším významným krokom hospodárskeho rozmachu bolo udelenie práva dvoch výročných jarmokov v r.1449. Pre rozvoj obchodovania mal význam dobrý stav komunikácií a preto v r.1441 dochádza k sprechodneniu močarísk a k výstavbe mosta cez rieku Laborec.

V 15. storočí sa Michalovce stali najvýznamnejším hlavným trhovým strediskom z 12 mestských sídiel rozložených na východoslovenskej nížine. Centrum mesta bol hrad - sídlo feudálnej rodiny Sztárayovcov, ktorí takmer 7 storočí ovládali mesto a podvihorlatskú oblasť. Prvý cech, a to ševcovský, bol v Michalovciach založený v roku 1651. V r.1674 pribudli ďalšie cechy - krajčírsky, gombičkársky, kožušnícky a v r. 1698 cech čizmárov a mäsiarov. Mesto Michalovce je možné charakterizovať ako zemepánske. V rámci zemplínskej župy sa stali centrom 4. slúžkovského okresu a od roku 1773 niesol názov michalovský. Pomerne plynulý vývin do polovice 16. storočia vystriedalo až do začiatku 18. storočia obdobie stagnácie a úpadku. Na konci tohto neblahého obdobia zaniklo 65 osadlostí aj hrad. V 17. storočí ho nahradili prestavbou na renesančný kaštieľ a v r. 1772 sa dostaval grécko - katolícky farský kostol.

Výrazný rozvoj mestu prinieslo znova až obdobie 19. storočia. V roku 1828 tu pracovalo 49 remeselníckych dielní, ktoré zastúpili všetky druhy (22) remeselnej výroby licenčne vykonávaných na Zemplíne. V okolí Michaloviec bolo do roku 1874 niekoľko priemyselných podnikov miestneho významu (škrobárne, liehovary, mlyny, tehelne) s malým počtom pracovných príležitostí. Pre rozvoj výroby a podnikania malo značný význam vybudovanie železničnej trate Michalovce – Medzilaborce v r.1874, ako i vybudovanie Prvej Uhorsko – holičskej dráhy v roku 1871. Tak vznikli ďalšie potravinárske a priemyselné závody - pivovar, dve tehelne a parný mlyn. Od roku 1876 pôsobia v meste aj lekári – od roku 1876 je zriadená nemocnica, od r. 1896 vydávanie novín Felso Zemplén, od r. 1805 triviálna, neskôr štátna škola, od roku 1804 malo mesto poštový úrad, od r. 1873 tlačiarne. V roku 1885 obecná rada iniciovala vytvorenie hasičského zboru, zabezpečila prvé verejné osvetlenie. Sprievodným javom 18. storočia bola nezamestnanosť a odchod hlavne roľníkov za prácou do baní v USA, Belgicku a Francúzsku.

Charakter prevažne poľnohospodárskeho mesta, ktoré mali Michalovce do obdobia roku 1945, zmenil značný počet novovzniknutých priemyselných podnikov po roku 1945. V 50 – 60tych rokoch 20. storočia pribudli závody na spracovanie poľnohospodárskych produktov, textilu, strojárske a stavebné podniky. Medzi ne patrili Poľnohospodársky nákupný a zásobovací podnik, Východoslovenské mliekarne, Východoslovenské pekárne a cukrárne, Slovenské sladovne, Východoslovenské hydinarske závody, Odevné závody, Odeta – výrobné družstvo. Jedným z najväčších závodov je Vihorlat Snina s exportom svojich výrobkov a z ďalších sú to Naftové doly, Závod na výrobu keramických dlaždíc, Pozemné stavby, Inžinierske stavby.

Pamiatky Mesta

Barokovo-klasicistický kaštieľ rodu Sztáray. Dnes sídlo Zemplínskeho múzea

Kaštieľ – do dnešných dní zachované bývalé sídlo šľachtickej rodiny Sztárayovcov – patrí k najcennejším historickým architektúram na území Michaloviec. Od roku 1957 je sídlom Zemplínskeho múzea.

Rotunda

Rotunda a kamenná platňa s doteraz nerozlúšteným nápisom (objavená bola počas výskumu v interiéri rotundy) patria do dnešných dní medzi veľké záhady slovenskej archeológie. Zvyšky rotundy s kruhovou loďou a podkovovitou apsidou, ktoré dokladajú

udomáčovanie kresťanstva v regióne Zemplína, boli objavené a skúmané v 70. rokoch 20. storočia.

Gotický rímskokatolícky farský Chrám Narodenia Panny Márie zo 14. storočia

Nový kostol, zasvätený Panne Márii (bola i patrónkou uhorských kráľov), dali v Michalovciach koncom 13. storočia postaviť páni z Michaloviec (Nagymihályiovcí). Chrám sa nachádzal vo vtedajšom centre, neskôr zrejme stál v strede námestia.

Gréckokatolícky Chrám sv. Ducha z rokov 1934 - 1935, postavený v neobyzantskom slohu

Základy kláštora redemptoristov začali kopať v septembri 1930, posviacka základného kameňa kláštora sa uskutočnila 12. októbra 1930, stavebné práce boli ukončené v roku 1931. Chrám bol 27. mája 2012 slávnostne vyhlásený za Baziliku minor.

Gréckokatolícky farský Chrám Narodenia Presvätej Bohorodičky

V polovici 18. storočia bohoslužby pre michalovských uniatov (neskôr gréckokatolíkov) vysluhoval v tunajšom rímskokatolíckom kostole duchovný z Topolčan.

Radnica z roku 1928 - sídlo Mestského úradu v Michalovciach

Pôvodná „varoška chiža“ stála neďaleko rímskokatolíckeho farského kostola, od roku 1880 samospráva sídlila v súkromnej budove na Hlavnej ulici. V rokoch 1927 – 1928, na mieste bývalého súkromného domu, postavila firma Barkány z Prešova pre michalovskú samosprávu novú budovu (jej projekt vypracoval Ľudovít Oeschläger).

Bývalá banka - dnes regionálne kultúrne stredisko a meštiansky dom (pod kupolou)

V roku 1911 bol na vtedajšom Deákovom námestí postavený nový bankový palác Michalovskej obchodnej a úverovej banky, a. s., ktorý do dnešných dní patrí ku klenotom architektúry Michaloviec.

Kaplnka sv. Antona Paduánskeho

Kaplnka na Hôrke (Hrádku) je považovaná za voľnú kópiu gotickej Kaplnky sv. Michala v Košiciach. S myšlienkou postaviť neogotickú kaplnku – rodinnú hrobku rodiny Sztárayovcov – prišiel gróf Anton Sztáray.

Budova Zlatý býk

V 30. rokoch 19. storočia máme v Michalovciach písomne doloženú krčmu „U Býka“ – tá však nemala nič spoločné s mladším a slávnejším menovcom. V rokoch 1905 – 1906 si na mieste svojho zbořeného domu jeden z najbohatších Michalovčanov – Gabriel Strömpl – dal postaviť nový poschodový hotel „Zlatý býk“, ktorý bol odvtedy najväčším a najreprezentatívnejším zariadením svojho druhu v celom mestečku.

Banková budova

Pôvodný objekt bol postavený v 19. storočí. Začiatkom 20. storočia v priestoroch na poschodí sídlila najstaršia michalovská banka, na prízemí bola krčma a rozličné obchodíky. Okolo roku 1912 lekárnik a bankár, jeden z najbohatších a najvplyvnejších Michalovčanov – Bartolomej Czibur – inicioval prestavbu tejto budovy v štýle uhorskej secesie.

Budova Groszovho paláca

Na týchto miestach sa pôvodne rozprestierali bažiny, v 19. storočí tu už stál hostinec grófa Sztárayho. Samotný objekt Groszovho paláca bol vybudovaný okolo roku 1905 v štýle miestnej secesie maďarskej proveniencie (architektmi budovy boli G. Papp a F. Szabolcs, pôvodným priezviskom Grosz – názov paláca je preto odvodený od jeho mena).

Budova starého súdu

V druhej polovici 18. storočia v tejto budove sídlil Soľný úrad, ku ktorému patrili i sklady (tie boli situované v rozsiahlom areáli, ktorý neskôr – v 19. storočí – ohradili vysokým kamenným múrom). V druhej polovici 19. storočia tu bol umiestnený slúžnovský úrad. V povedomí ľudí však objekt zostal ako sídlo súdnej moci s vlastnou väznicou – do dnešných dní sa preto zachovalo pomenovanie „starý súd“.

Symboly mesta

Erb mesta

V modrom štíte zo zlatej koruny vyrastá strieborné opevnenie s bránou a dvoma vežami, na ktorých sedia dva k sebe otočené vtáky, držiace zobákmi strieborný prsteň.

Zástava a vlajka mesta

Vlajka mesta Michalovce je zložená z dvoch rovnakých obdĺžnikových častí, v hornej časti je modrá farba, v dolnej časti je žltá farba. Pomery jej strán sú 2:3. Ukončená je lastovičím chvostom, t.j. zástrihom, ktorý siaha do jednej tretiny listu vlajky, Je pripevnená k žrdi tak, aby sa dala vztyčovať a spúšťať.

Zástava mesta Michalovce je tvorená podľa mestskej vlajky, avšak rozmery látky, ktorá je pripevnená k žrdi nie sú predpísané a riadia sa praktickými a estetickými hľadiskami.

Farby mesta

Farby mesta Michalovce sú modrá a žltá.

Znelka mesta

Pod Vihorlatom, v kraji zemplínskom
mám mesto najdrahšie.

Vždy slávu mu daj, v srdci uchovaj,
moje Michalovce krásne.

Ja som hrdý Michalovčan,
svoje mesto mám tak rád,

v láske do smrti bi moje
srdce pre to mesto Zemplína.

Ja som hrdý Michalovčan,
moje srdce bije preň, v šťastí a zdraví,

Pán Boh požehnaj
toto mesto Zemplína

Logo a heslo mesta

Logo mesta je tvorené symbolom srdca, vo farbách mesta s heslom „Michalovce – srdce Zemplína“.

Pečať mesta

Tvarové riešenie vnútrajšku pečate zodpovedá znaku mesta Michalovce. Okolo vnútornej kružby je umiestnený kruhový popis s legendou: MESTO MICHALOVCE.

2.1. Účtovná jednotka, ktorá je zároveň konsolidujúcou jednotkou

Názov: Mesto Michalovce

Sídlo: Námestie osloboditeľov č. 30

IČO: 325 490

DIČ: 2020 739 039

Forma hospodárenia: obec

Štatutárny zástupca: Viliam Zahorčák, primátor mesta

Zástupca primátora mesta: Ing. Jozef Sokologorský

PhDr. Jana Cibereová

Hlavná kontrolórka mesta: Ing. Marta Bobovničková

Mestské zastupiteľstvo:

1. RNDr. Daniela Barkasi, PhD.
Hrnčiarska 8, volebný obvod I.
2. Mgr. Anna Berešová
Užhorodská 3, volebný obvod II.
3. PhDr. Jana Cibereová
Tichá 6023/1A, volebný obvod II.
4. Ing. Martin Čornej
Jána Hollého 78, volebný obvod II.
5. Mgr. Miroslav Dufinec
Štefánikova 70, volebný obvod III.
6. MUDr. Maroš Eľko
Farská 9, volebný obvod III.
7. Radovan Geci
Starolaborecká 9, volebný obvod IV.
8. PhDr. Ing. Mirko Gejguš, PhD.
Odbojárov 4, volebný obvod I.
9. Goda Dušan, MUDr.
Okružná 1297/52, volebný obvod II.
10. MUDr. Iveta Jasovská
Brezová 740/38, volebný obvod V.
11. Ing. Filip Kaľavský
Školská 1418/3, volebný obvod V.
12. Mgr. Milan Kaplan
J. Murgaša 1320/3, volebný obvod III.
13. MUDr. Štefan Kvak
Kamenárska 44, volebný obvod III.
14. MUDr. Jozef Makohus
Tehliarska 33, volebný obvod IV.
15. MUDr. Ján Mihalečko
Nábřežie J.M.Hurbana 408/15, volebný obvod II .

16. Mgr. Martin Nebesník
Jilemnického 56, volebný obvod III.
17. Milan Potocký
Višňová 1835/19, volebný obvod V.
18. Mgr. Marián Sabovčík
Kapušianska 480/59, volebný obvod VI.
19. JUDr. Erik Sibal
Široká 3, volebný obvod V.
20. RNDr. Lýdia Sidivárová
B. Nemcovej 11, volebný obvod IV.
21. Ing. Jozef Sokologorský
Štefánikova 64, volebný obvod I.
22. JUDr. Timea Sotáková
N.V.Gogoľa 19, volebný obvod IV.
23. Mgr. Erika Šimková
Topolianska 5940/1B, volebný obvod VI.
24. Valiska Jozef, MUDr.
Jána Palárika 2600/12, volebný obvod I.
25. Várady Ján, Mgr.
Užhorodská 29, volebný obvod II.

Mestská rada:

1. PhDr. Jana Cibereová
2. PhDr. Ing. Mirko Gejguš, PhD
3. Mgr. Milan Kaplan
4. MUDr. Jozef Makohus
5. MUDr. Ján Mihalečko
6. Mgr. Martin Nebesník
7. RNDr. Lýdia Sidivárová
8. Ing. Jozef Sokologorský

2.2. Konsolidované účtovné jednotky

Mesto Michalovce je zakladateľom všetkých rozpočtových organizácií (ďalej RO), príspevkových organizácií (ďalej PO) a obchodných spoločností uvedených v tabuľke č. 1, kde je zároveň uvedená aj výška konsolidovaného podielu v obchodných spoločnostiach.

tab.č.1

<i>organizácia</i>	<i>typ</i>	<i>podiel</i>	<i>štatutárny zástupca</i>
1. ZŠ T.J.Moussona 4	RO		Mgr. Kocúrová
2. ZŠ J. Švermu 6	RO		Mgr. Džara
3. ZŠ Moskovská 1	RO		PaeDr. Novák
4. ZŠ Komenského 1	RO		Mgr.Semko
5. ZŠ Školská 2	RO		Mgr. Mach
6. ZŠ Okružná 17	RO		Mgr. Kanocová
7. ZŠ Krymská 5	RO		Mgr. Novotná

8. ZŠ kpt. Nálepku 16	RO		Mgr. Pavolko
Základná umelecká škola Štefánikova 20	RO		PaedDr.Hersteková
21. MŠ S.H.Vajanského 5	RO		p.Veľková
Michalovský domov seniorov	RO		PhDr. Popaďáková
MsKS	PO		PhDr. Tomková
TaZS	PO		Ing. Oleár
TV Mistrál s.r.o.	s.r.o.	100%	Mgr. Pakánová
SMM s.r.o.	s.r.o.	100%	Ing. Mojsejová

Mesto ovláda rozpočtové a príspevkové organizácie vo svojej zriaďovateľskej pôsobnosti a dcérske spoločnosti. Pri konsolidácii bola použitá metóda úplnej konsolidácie. Touto metódou sa do konsolidovanej účtovnej závierky zahrňujú dcérske účtovné jednotky verejnej správy, účtovné jednotky ku ktorým má Mesto, ako materská účtovná jednotka vzťah ovládania, teda rozhodujúci vplyv. Pri použití tejto metódy boli:

* eliminované vzájomné transakcie (pohľadávok, záväzkov, nákladov, výnosov, kapitálu, medzivýsledku)

* prispôbené účtovné výkazy účtovných jednotiek

2.3. Plnenie úloh Mesta

Základnou úlohou Mesta je starostlivosť o všestranný rozvoj územia a potreby obyvateľov Mesta. Pre naplnenie základných úloh má Mesto spracované a schválené strategické a koncepcné materiály, o plnení ktorých priebežne informuje obyvateľov Mesta. Víziou je vytvoriť Mesto, ktoré bude živým centrom hospodárstva, kultúry a cestovného ruchu, poskytujúce služby a možnosti využitia obyvateľom aj návštevníkom regiónu Zemplína. Hlavné ciele sú rozdelené do troch oblastí:

- hospodárska
- sociálna
- environmentálna

Plnenie cieľov bolo nepriaznivo ovplyvnené epidemiologickou situáciou súvisiacou s ochorením COVID-19, nebolo možné pracovať na viacerých plánovaných aktivitách.

HOSPODÁRSKA OBLASŤ

Mesto sa dlhodobo snaží vytvárať vhodné prostredie na podnikanie. Drobných podnikateľov podporuje najmä tým, že im umožňuje prenajímať si od Mesta nehnuteľnosti, pričom sa zohľadňuje ich podiel na zhodnotení majetku Mesta.

V roku 2020 bol zaznamenaný pokles záujmu o prenájom nebytových priestorov o deväť nájomcov, z toho osem neobsadených priestorov je evidovaných v objekte na Námestí osloboditeľov 25. Celkový počet nájomcov nebytových priestorov k 31.12.2020 predstavoval 217 nájomcov. V priebehu roka došlo k jednému zhodnoteniu prenajatého priestoru nájomcom. Počet nájomcov, ktorí zhodnotili majetok mesta sa zvýšil na 38.

V rámci podpory podnikania mesto na svojich pozemkoch pokračuje v umožňovaní ukladať inžinierske siete s príslušenstvom, podnikateľom pôsobiacim v meste (rozvodné skrine, revízne šachty, podperné body), ktoré slúžia pre napájanie ich obchodných prevádzok a

administratívnych priestorov. V roku 2020 bolo s podnikateľskými subjektami uzatvorených 16 zmlúv o uzavretí budúcej zmluvy o zriadení vecného bremena, ktorých premetom bol súhlas s budúcim uložením inžinierskych sietí a 10 zmlúv o zriadení vecného bremena na uložené inžinierske siete.

Podnikateľské aktivity boli podporené aj odpredajom nadbytočného majetku mesta, ktorým bol objekt a areál bývalej materskej školy na Ul. borovicovej. Rozšírenie areálov, či odpredaj pozemkov na vybudovanie parkovacích miest podnikateľských subjektov bolo zrealizované na Ul. okružnej, vrbovskej a Čajkovského. Za účelom vybudovania bezbariérového prístupu k objektu bol odpredaný príslušný pozemok na Jaroslavskej ulici.

Mesto pokračovalo v zatraktívňovaní prenajímaných priestorov pre podnikateľov v časti slúžiacej pre kaderníctva a kozmetiku, úpravou spoločných priestorov. Nájomníci si upravili priestory nimi využívaných kóji. Upravený nájomcom bol aj dlhodobo nevyužívaný priestor po zlatníckej dielni, ktorý teraz slúži občiansko-spoločenským účelom. V roku 2020 bolo zrealizovaná rekonštrukcia vstupného vestibulu objektu, vrátane výmeny vstupných dverí, opravy elektroinštalácie a nového osvetlenia. Bola inštalovaná nová prehľadná informačná tabuľa prevádzok v objekte. Došlo aj k obnove podchodu od Ul. špitálskej do dvora objektu, oprava vonkajších častí kanalizácie, čiastočná oprava vnútornej kanalizácie, oprava elektroinštalácie na treťom poschodí a porevívna oprava výťahu. V roku 2020 sa však s celkovou obnovou domu služieb nezačalo. Nebola spracovaná ani projektová dokumentácia obnovy objektu.

Mesto buduje geografický informačný systém (GIS) voľne prístupný pre obyvateľov mesta a s autorizovaným prístupom a rozšírením vrstiev GIS pre zamestnancov Mesta. Bola sprístupnená autorizovaná vrstva pre Technické a záhradnícke služby mesta Michalovce, ktorá uľahčuje evidenciu a prehľad kosenia plôch v meste. Pribudli tiež ďalšie autorizované vrstvy podzemných sietí vo vlastníctve Mesta pre využitie optickej siete a potreby tepelného hospodárstva. V roku 2018 prešiel GIS komplexnou úpravou backendu aj frontendu. Boli upravené dátové vrstvy, ktoré sa aktualizujú na dennej báze z poskytovaných otvorených dát integračných rozhraní. Bola doplnená ortofotomapa z roku 2016 a historická mapa z roku 1949. V autorizovanej zóne systému vznikli ďalšie vrstvy, ktoré sa postupne naplňujú internými pracovníkmi – vrstva detských ihrísk, mobiliáru a pod. Vrstvy zatiaľ slúžia pracovníkom MsÚ a TaZS.. Stránku geografického systému využíva mnoho fyzických ako aj právnických osôb mesta najmä na meranie vzdialeností, plôch, na vyhľadávanie a pod.

Elektronické služby ESMAO (Elektronické služby miest a obcí) sa začali nasadzovať v roku 2016. Do konca roka 2017 bolo zintegrovaných 104 elektronických služieb prostredníctvom servera ESMAO s prepojením na ústredný portál verejnej správy www.slovensko.sk. Súčasne je prístupná aj 105. služba – všeobecná agenda. V roku 2019 boli doplnené ďalšie elektronické služby, ich celkový počet je 114. Všetky služby boli zintegrované do informačného systému samosprávy (IS Noris a IS Helios Green). Do informačného systému samosprávy je integrovaná okrem elektronických služieb aj elektronická schránka mesta na Ústrednom portáli verejnej správy www.slovensko.sk. Mesto bolo nápomocné integrácii e-schránok aj pri svojich príspevkových a rozpočtových organizáciách v zriaďovateľskej pôsobnosti (základné školy, MsKS, TaZS, MDS). V súčasnosti pripravujeme prístupnosť všetkých služieb aj priamo cez vyhľadávanie na Ústrednom portáli verejnej správy www.slovensko.sk.

V rámci dopravnej infraštruktúry bola zrealizovaná revitalizácia existujúcich komunikácií, chodníkov a parkovacích plôch v rozsahu:

Komunikácie: Ul. Janka Alexyho

Ul. farská

Chodníky: Ul. P. O. Hviezdoslava – pravá strana od OC Kaufland po futbalový štadión,

ľavá strana od GPH po Ul. J. A. Gagarina
Ul. Jána Hollého – pri parku pri OR PZ SR
Ul. lipová – spojnica s Ul. Laca Novomeského
Ul. Janka Alexyho –po ľavej strane
Ul. duklianska– po ľavej strane od okružnej križovatky po svetelnú križovatku
Ul. Karola Kuzmányho – ľavá strana od Ul. Prof. Hlaváča po Ul. Masarykovu
Ul. okružná –pravá strana od Ul. špitálskej po Ul. J. Murgaša

Sídliskové plochy:

Sídlisko západ 2. etapa – medzi ulicami Štefánikova – Jána Švermu – Martina Rázusa – Masarykova

- Ul. Martina Rázusa chodníky po oboch stranách
- spojovací chodník od bytového domu A8 po Ul. Martina Rázusa (pri zubnej poliklinike)
- chodníky, komunikácia a parkovacie plochy pri BD A7 (Ul. Martina Rázusa)
- chodníky, komunikácia a parkovacie plochy pri BD A4, A5 (Ul. Štefánikova)
- parkovacie plochy pri BD A8 (Ul. Masarykova)
- Sídlisko západ 1b. etapa – časť – medzi ulicami Humenská – Jána Švermu
- chodník Ul. Jána Švermu pravá strana od BD A2 po okružnú križovatku
- spojnica medzi Ul. humenskou a Jána Švermu - chodník, komunikácia parkovacie plochy
- komunikácia a parkovacie plochy pri BD A3
- Sídlisko východ – medziblok Ul. farská – Ľud. Kukorelliho – Verbovčák – chodníky

V roku 2020 bol zrealizovaný nový chodník na Ul. Samovej v úseku od Ul. Mojmírovej po Ul. Verbovčák. Zrealizovalo sa aj osvetlenie priechodu pre chodcov na Ul. S. H. Vajanského (pri hoteli Mousson). Na osvetlenie tohto priechodu mesto získalo dotáciu vo výške 5 000 € z Nadácie ČSOB. Taktiež v rámci cestnej svetelnej signalizácie na križovatke ulíc Jána Hollého – Andreja Sládkoviča – Partizánska boli zrealizované osvetlenia jednotlivých priechodov pre chodcov a cyklistov.

SOCIÁLNA OBLASŤ

Mesto Michalovce poskytuje pre svojich občanov sociálnu službu – terénnu opatrovateľskú službu – dlhodobo, už od roku 2003. Na pôde samosprávy je táto služba vnímaná ako prioritná.

Za rok 2020 mesto zamestnávalo 78 zamestnancov domácej opatrovateľskej služby, ktorí poskytovali sociálnu službu pre 143 prijímateľov sociálnej služby. Počas roka 2020 bolo do projektu NP POS zapojených mesačne 42 zamestnancov/kyň domácej opatrovateľskej služby, z toho 25 plných úväzkov (7,5 hod./deň) a 17 polovičných úväzkov (3,75 hod./deň).

Počas roka 2020 bolo, na základe žiadosti o posúdenie odkázanosti na opatrovateľskú službu, posúdených 47 občanov mesta, ktorým bolo vydané Rozhodnutie o odkázanosti na túto sociálnu službu. Posúdeným s odkázanosťou v stupni II – VI, ktorí žiadajú o zabezpečenie poskytovania sociálnej služby požiadali o jej poskytovanie, bola služba poskytnutá. Celkovo v roku 2020 požiadalo o túto sociálnu službu 38 občanov mesta a všetkým bola služba aj poskytnutá.

V priebehu roku 2020 bola celkom služba poskytnutá pre 143 občanov mesta Michalovce.

V roku 2020 nadácia COOP Jednota Bratislava darovala MDS bezdrôtový komunikačný systém TREX v hodnote 3 940,49 €, ktorý obsahuje 20 ks náramkov prvej pomoci. Súčasťou systému TREX je aj REPO-rádiový opakovač so zvýšeným dosahom pre pokrytie celej budovy.

Mesto sa zapojilo aj do celoslovenskej dobrovoľníckej akcie určenej pre firemných dobrovoľníkov „Naše Mesto“. Táto najväčšia celoslovenská dobrovoľnícka aktivita sa z dôvodu nepriaznivej epidemiologickej situácie uskutočnila v netradičnom termíne – v mesiaci septembri – keď sa stala súčasťou Týždňa dobrovoľníctva Košického samosprávneho kraja.

Celkom 100 firemných dobrovoľníkov sa v meste Michalovce zapojilo do dobrovoľníckych aktivít:

- maľovanie plota v mestských detských jasiach
- výsadba okrasných kvetín do hrantíkov, farebný náter dlažby – škôlka na skákanie - areáli Komunitného centra na Ul. mlynskej
- maľovanie plota a obnova náterov na prvkoch detského ihriska v MŠ na Ul. J. Švermu 8 v Michalovciach
- náter oplotenia areálu mestskej organizácie Služby mesta Michalovce s.r.o. z Ul. vinianskej
- v budove detských jaslí očistenie a náter železnej konštrukcie prestrešenia vonkajšej terasy zariadenia

Komunitné centrum – ako sociálna služba - začalo svoju činnosť od 1.9.2017, jeho prevádzkovateľom je Mesto Michalovce. Komunitné centrum je financované z externých zdrojov (financie zo ŠR) a z vlastných finančných zdrojov Mesta.

Za rok 2020 pracovníci Komunitného centra evidovali :

- poskytnutie základného poradenstva 238 krát, spolu pre 216 klientov
- poskytnutie špeciálneho poradenstva 78 krát, spolu pre 65 klientov
- pomoc pri uplatňovaní práv a právom chránených záujmov 37 krát, spolu pre 34 klientov.

Celkovo Komunitné centrum absolvovalo 316 skupinových aktivít s 1227 klientmi v nasledovných oblastiach :

Pomoc pri príprave na školské vyučovanie 128 krát, spolu so 418 klientmi. Preventívne aktivity 22 krát, spolu so 115 klientmi. Záujmová činnosť 166 krát, spolu so 694 klientmi.

Komunitná rehabilitácia formou individuálnych intervencií sa absolvovala 60 krát, spolu s 859 klientmi. Komunitné aktivity sa uskutočnili 15 krát, spolu s 2834 klientmi.

V prvej vlne pandémie zamestnanci Komunitného centra ušili 1900 ochranných rúšok a v druhej vlne 1400 ochranných rúšok, ktoré boli rozdane klientom a bezdomovcom.

Terénna sociálna práca s marginalizovanou rómskou komunitou na území mesta sa uskutočňuje nepretržite od roku 2009. Od ukončenia Národného projektu Mlin II v decembri 2015, zamestnávalo Mesto na pozícii terénneho sociálneho pracovníka (TSP) dvoch zamestnancov z vlastných finančných zdrojov. Od 1. augusta 2017 Mesto úspešne začalo nový projekt: *Terénna sociálna práca a terénna práca v obciach s prítomnosťou marginalizovaných rómskych komunit*. Od tohto dátumu zamestnáva šesť terénnych sociálnych pracovníkov. Výška schváleného NFP je formou 100% refundácie úväzkov v celkovej mesačnej výške 5 591,31 €.

Terénni sociálni pracovníci v kancelárii TSP a TP Michalovce za rok 2020 v lokalite Angi Mlyn evidovali:

- celkový počet intervencií za rok 2020 – 4 311
- celkový počet obslužených klientov za rok 2020 – 1 959 klientov

Takmer počas celého roka 2020 boli na zamestnancov - sociálnych pracovníkov mesta Michalovce, ktorí vykonávali prácu v *Národnom projekte Terénna sociálna práca a terénna práca v obciach s prítomnosťou marginalizovaných rómskych komún II*, kladené zvýšené nároky v súvislosti s trvaním epidémie COVID-19. Títo zamestnanci vykonávali preventívne aktivity zamerané na predchádzanie šírenia tejto choroby, monitorovali návraty príslušníkov rómskej komunity zo zahraničia a v súvislosti s tým nahlasovali „navrátilcov“ na testovanie v spolupráci s úradom verejného zdravotníctva, zúčastnili sa na celoplošnom testovaní klientov, ktoré sa uskutočnilo v lokalite Angi Mlyn.

Ďalším cieľom v rámci sociálnej oblasti je rozvoj bývania a infraštruktúry pre rodiny a deti.

V roku 2020 bolo vybudované detské ihrisko v areáli MŠ na Ul. S. H. Vajanského, a ďalšie 2 detské ihriská spolufinancované z externých zdrojov – dotácia nadácie SPP vo výške 10 000 € bola použitá na výstavbu detského ihriska v medzibloku na Ulici Štefánikovej a dotácia nadácie EPH (Nafta a.s.) vo výške 5 000 € bola použitá na výstavbu detského ihriska v medzibloku na Ulici nad Laborcom.

V rámci rozvoja občianskej infraštruktúry sa každoročne rozširuje aj kamerový systém.

V auguste a septembri 2020 boli zrealizované dodávky technického vybavenia a modernizácie existujúceho kamerového systému. Modernizáciu predstavuje obstaranie nového servera, novej pracovnej stanice a súvisiaceho príslušenstva ku kamerám v 4 lokalitách mesta. Modernizáciou kamerového systému sa zabezpečilo zlepšenie prenosu obrazu, lepší signál z týchto kamier a v neposlednom rade lepšia práca so záznamami z týchto nových kamier. Zároveň sa rozšíril diskový priestor pre uchovávanie jednotlivých záznamov z kamier. Tiež sa zlepšilo monitorovanie daných oblastí, možnosť usvedčovania páchatel'ov. Cieľom bolo posilnenie účinnosti boja s kriminalitou, pozitívne ovplyvnenie vzťahov občanov k mestskej polícii, zvýšenie jej dôveryhodnosti a dosiahnutie pozitívnych zmien v preventívnom správaní sa občanov. Záznamy z jednotlivých kamier budú v prípade potreby poskytnuté aj Policajnému zboru SR v Michalovciach. Táto aktivita bola zrealizovaná z výzvy od Rady vlády SR pre prevenciu kriminality na rok 2019. Mesto v rámci identického programu získalo na základe podaného projektu 5 000 eur (spolufinancovanie mesta vo výške 3 425,99 eur) na rozšírenie a modernizáciu kamerového systému. Pandémia koronavírusu nám priniesla množstvo opatrení. Koncom mesiaca apríl sa v súvislosti s prevádzkou mestského úradu zriadilo pri vstupe do budovy MsÚ na Námestí osloboditeľov dočasné meracie pracovisko s využitím termokamery, ktorá meria teplotu nielen klientom, ktorí MsÚ navštevujú, ale i jeho zamestnancom. Po dočasnom užívaní kamery, ktorej výsledky mali efektívny preventívny účinok v boji proti pandémie, mesto predmetnú kameru spolu s príslušenstvom (pc stanica) zakúpilo z vlastných finančných zdrojov.

V rámci rozvoja školskej infraštruktúry bola ukončená realizácia odborných učební na všetkých školách a slúžia žiakom. Zároveň bola vytvorená moderná učebňa ako ďalšia „Trieda budúcnosti“ na ZŠ P. Horova, Kpt. Nálepku 16. Na základe výzvy MŠVVaŠ SR k vybaveniu knižníc na základných školách získali tri ZŠ finančné prostriedky vo výške 2 400 €, a to ZŠ, Krymská 5, ZŠ P. Horova, kpt. Nálepku 16 a ZŠ, Moskovská 1. MŠVVaŠ SR poskytlo tiež finančné prostriedky ZŠ vo výške 30 000 € na vybavenie výpočtovou technikou vzhľadom na dištančné vzdelávanie počas mimoriadnej situácie COVID 19.

V decembri 2020 boli ukončené projekty zriadenia a vybavenia odborných učební na štyroch základných školách. Bola vytvorená a zariadená odborná učebňa chémie na Základnej škole,

J.A. Komenského 1 (IV.ZŠ), jedna odborná jazyková učebňa na Základnej škole, Okružná 17 (VI. ZŠ), dve odborné jazykové učebne na Základnej škole T.J.Moussona, Moussona 4 (I. ZŠ) a jedna odborná jazyková učebňa a jedna školská knižnica na Základnej škole, Školská 2 (V. ZŠ). Všetky učebne boli vybavené novým nábytkom, výpočtovou technikou, potrebným softvérom, do učebne chémie a školskej knižnice bolo dodaných množstvo učebných pomôcok v celkovej hodnote 139 307 €. V jazykových učeniach boli realizované aj štruktúrované kabeláže a potrebné sieťové rozvody.

Zároveň bola zrealizovaná rekonštrukcia futbalového ihriska na ZŠ, Okružná 17, ukončená rekonštrukcia strechy telocvične a opravená polovica atletickej dráhy - výmena obrubníkov s doplnením antuky na ZŠ, Švermu 6 a oprava chodníka ku multifunkčnému ihrisku na ZŠ, Komenského 1.

Kultúrna oblasť a rozvoj kultúrnej infraštruktúry nezostala nepovšimnutá. V roku 2017 Mesto podalo projekt s názvom *Through Art we Ruin Borders* v rámci programu spolupráce Maďarsko – Slovensko – Rumunsko – Ukrajina. Projekt pomôže zrekonštruovať národné kultúrne pamiatky v meste Michalovce a v meste Užhorod, prinavrátia im zmysluplný obsah a funkciu, vďaka projektu budú vytvorené mestské galérie a profesionálne turistické informačné centrá Európskeho štandardu. Projekt pomôže spájať ľudí prihraničných regiónov kultúrou, umením, spoločnou históriou, zviditeľní kultúrne dedičstvo regiónov ako základného piliera rozvoja cestovného ruchu. Ambíciou projektu je zvýšiť návštevnosť galérií, vziať ľudí do kultúrneho diania inovatívnymi tvorivými formami, zvýšiť informovanosť o susedných regiónoch prostredníctvom smart aplikácií, tvorivých dielní, sympózií, ponúknuť prehľad komplexných služieb v oblasti cestovného ruchu v regiónoch Zemplín, Zemplén a Zakarpacie vo viacerých jazykových mutáciách. Mesto spolu s 3 partnermi z UA a HU získalo NFP vo výške 999 999,34 €.

V roku 2020 v rámci projektu s názvom *Through Art we Ruin Borders* programu spolupráce Maďarsko – Slovensko – Rumunsko – Ukrajina, realizovalo mesto obnovu kultúrnej pamiatky Zlatý býk, v ktorej vznikli mestská galérie a profesionálne turistické informačné centrá európskeho štandardu vrátane zázemia.

Rekonštrukcia exteriéru aj interiéru budovy prebiehala od IV/2020 do XII/2020. Súčasne boli realizované verejné obstarávania na zabezpečenie zariadenia, nábytku, výstavného systému, kamerového systému, tlmočnickej techniky, výpočtovej techniky, kiosku, ozvučenia, prezentačnej techniky. Predpokladáme kompletizáciu všetkých priestorov uvedeným vybavením do konca apríla 2021.

Rozvoju športovej infraštruktúry Mesto venuje značnú pozornosť. V roku 2020 bola spracovaná projektová dokumentácia modernizácie mestskej plavárne, ktorá rieši komplexnú modernizáciu nielen stavebnej časti, ale aj technológie. V rámci modernizácie je riešená aj prístavba, kde bude vytvorený bazén pre neplavcov a detský bazén. Na modernizáciu mesto získalo finančné prostriedky z ÚV SR vo výške 2,1 mil. €.

V rámci zhodnotenia priestorov futbalového štadióna bolo nájomcom vytvorených päť skyboxov vo vnútorných priestoroch hlavnej tribúny a s tým súvisiace úpravy ostatných priestorov tohto objektu futbalového štadióna. Na zimnom štadióne pre zvýšenie bezpečnosti bola zrealizovaná výmena brány pre výjazd rolby za bránu elektricky ovládanú.

V roku 2017 požiadalo Mesto Slovenský zväz ľadového hokeja o dotáciu na vybudovanie multifunkčnej tréningovej haly - objektu, ktorý umožní viacúčelové športové využitie. Prebehli rokovania s Košickým samosprávnym krajom o prenájme pozemkov v blízkosti Strednej odbornej školy obchodu a služieb Michalovce. V roku 2018 by sa mal v tejto lokalite realizovať

geologický prieskum ktorý zatiaľ nebol zrealizovaný. Samotné vybudovanie závisí od rozhodnutia Slovenského zväzu ľadového hokeja.

Pre účel vybudovania haly bol prenájatý pozemok KSK o výmere 8 840 m² od Strednej odbornej školy obchodu a služieb v Michalovciach.

V roku 2020 bola spracovaná projektová dokumentácia florbalovej haly v reáli ZŠ T. J. Moussona. Bola podaná žiadosť na vydanie územného rozhodnutia a bolo vyhlásené verejné obstarávanie na zhotoviteľa.

ENVIRONMENTÁLNA OBLASŤ

V Rámci environmentálnej oblasti má Mesto stanovené tri špecifické ciele:

1. rozvoj verejnej zelene
2. revitalizácia a zatraktívnenie verejných priestranstiev
3. odpadové a energetické hospodárstvo

Mesto má spracovanú projektovú dokumentáciu na revitalizáciu parku Kerta, ktorou sa uchádzalo v minulosti o získanie externých finančných zdrojov. V roku 2020 nadobudla platnosť zmluva o NFP s dobou realizácie od 1.10.2020 do 31.5.2022, a bolo vydané stavebné povolenie k projektu Obnova historického parku v Michalovciach – Kerta Sztárayovcov. Mesto spolu s maďarským partnerom získalo NFP v rámci cezhraničného programu SK – HU. Boli spracované podklady pre vyhlásenie verejného obstarávania, ktoré boli zaslané na prvú ex ante kontrolu. Mesto Michalovce spolu s partnerom - mestom Satoraljaújhely vypracovalo a podalo dňa 17.12.2019 spoločný projekt s názvom „Revitalizácia parkov Kerta a Széphalom“, čím reagovalo na výzvu programu cezhraničnej spolupráce Interreg Slovensko – Maďarsko.

Na základe rozhodnutia monitorovacej komisie programu z 13.7.2020 a zverejnenia podporených projektov na stránke programu <https://www.skhu.eu/news/list-of-approved-projects-in-skhu-1902-call-for-proposals> mesto svojím projektom uspelo, pričom projekt bol svojím obsahom a charakterom zaradený do prioritnej osi 1.2. *Spoločný rozvoj prírodného dedičstva* a bol podporený bez krátenia rozpočtu v celkovej výške 1 018 007,60 €.

V platnom Ústrednom zozname pamiatkového fondu SR má mesto Michalovce 23 národných kultúrnych pamiatok. Medzi najvýznamnejšie patrí kaštieľ Sztárayovcov - dnešné Zemplínske múzeum a príľahlý Park - nazývaný aj "Kerta". Prírodno-krajinársky Park Kerta nutne potrebuje revitalizáciu zelene a drevín, z kompozičného ale aj zdravotného hľadiska a zároveň kvôli zachovaniu jeho významnej historickej hodnoty. Rovnako je to jediné miesto v meste, ktoré pre občanov predstavuje najrozľahlejší park pre oddych, prechádzky s deťmi a pobyt na čerstvom vzduchu.

Pre zachovanie pamiatkových hodnôt parku bola navrhnutá jeho celková revitalizácia, zameraná najmä na obnovu porastovej štruktúry, kompozície parku a ošetrenia väčšieho množstva drevín. Z dôvodu výrazného úbytku kostrových drevín a zhoršeného zdravotne-biologického stavu súčasnej vegetácie je v projektovej dokumentácii navrhnuté obnovenie periférneho porastového venca (od rieky Laborec, v juhovýchodnej časti parku a v západnej časti od rodinných záhrad). Porastový veniec je nutné založiť z dôvodu ochrany pred veternými kalamitami ale aj z hľadiska pohľadového členenia od okolitého prostredia. Vo

vnútornej časti parku je navrhnutá výsadba porastovými skupinami, solitérmi a voľnými trávnatými plochami tak, aby bola zachovaná vyváženosť prírodno-krajinárskej kompozície.

Projekt rieši aj úpravu existujúcich chodníkov v parku, ich obnovu a debarierizáciu celého územia. Kvalitnejšie podložie chodníkov a následná úprava povrchu umožní pohyb aj občanov a návštevníkov parku s telesným postihnutím. Na celom území parku bude pozdĺž chodníkov osadený nový mobiliár, lavičky a odpadkové koše, ktoré svojim vzhľadom zapadajú do historickej podoby parku. Mobiliár má jednoduchú formu v modernom dizajne s uplatnením ušľachtilých prírodných materiálov. Celá komunikačná sieť chodníkov je vytvorená podľa historických podkladov, vďaka ktorým sme vymedzili a vytýčili jednotlivé tvary parku.

Rovnako sa vybuduje nové verejné osvetlenie v celom parku, ktoré zabezpečí bezpečný pohyb osôb aj v neskorších hodinách. Osvetlenie bude lemovať sieť chodníkov a vytvorí tak dokonalú symbiózu historického a moderného hľadiska parku. Pri budovaní verejného osvetlenia v parku budú rešpektované všetky odporúčania rozhodnutí, realizované prípadné podvrty koreňových sústav stromov, v rámci prevencie voči vandalizmu a ochrany parku bude zrealizovaná aj inštalácia vedenia na kamerový systém spolu s osvetlením. Kamery budú napojené na mestský kamerový systém.

Doplňovým prvkom parku bude obnova altánku, ktorý bol vždy jeho súčasťou a ktorý bude osadený na mieste pozostatkov pôvodného altánku. Altánok, navrhnutý na pôvodnej betónovej ploche kruhového pôdorysu, bude slúžiť aj ako priestor pre hudobné či divadelné podujatia malého rozsahu, keďže v minulosti bol tento priestor vyhradený na tanec.

Realizáciou tohto projektu má mesto Michalovce za cieľ pokračovať v procese obnovy tejto historickej časti mesta a vytvoriť tak kultúrnu a oddychovú zónu, obnoviť význam a postavenie dôležitého územia v rámci mesta, ktoré danej oblasti historicky prináleží.

V roku 2020 bolo realizované v rámci plánu Regenerácie medziblokových priestorov sídlisk Sídliisko západ v rozsahu:

2. etapa – medzi ulicami Štefánikova – Jána Švermu – Martina Rázusa – Masarykova

- Ul. Martina Rázusa chodníky po oboch stranách
- spojovací chodník od BD A8 po Ul. Martina Rázusa (pri zubnej poliklinike)
- chodníky, komunikácia a parkovacie plochy pri BD A7 (Ul. Martina Rázusa)
- chodníky, komunikácia a parkovacie plochy pri BD A4, A5 (Ul. Štefánikova)
- parkovacie plochy pri BD A8 (Ul. Masarykova)
- 1b. etapa – časť – medzi ulicami Humenská – Jána Švermu
- chodník Ul. Jána Švermu pravá strana od BD A2 po okružnú križovatku
- spojnica medzi Ul. humenskou a Jána Švermu - chodník, komunikácia parkovacie plochy
- komunikácia a parkovacie plochy pri BD A3

a Sídliisko východ – medziblok Ul. farská – Ľud. Kukorelliho – Verbovčík – chodníky

V roku 2020 bola realizovaná regenerácia medziblokových priestorov Sídliiska západ v meste Michalovce – priestor medzi BD A9 na Ul. Masarykovej a BD A1 na Ul. Jána Švermu, ktorá je financovaná z ERDF fondu v rámci Integrovaného regionálneho operačného programu. V rámci regenerácie boli v tomto priestore vybudované detské ihriská pre jednotlivé vekové kategórie, multifunkčná aréna, fitness zóna, altánok, oplotený výbeh pre psov s prístreškom,

petangové ihrisko, chodníky, verejné osvetlenie, kamery, osadený mobiliár – lavičky, odpadkové koše.

K tomuto projektu bolo vo februári 2020 ukončené verejné obstarávanie na dodávateľa stavebných prác, po kladnej verifikácii bola 17.7.2020 podpísaná zmluva so zhotoviteľom. Všetky práce boli ukončené k 31.12.2020 až na nedorobky týkajúce sa hlavne založenia trávnatých plôch, výsadby kvetov a osadenia chodníkov. Na základe preberacieho protokolu budú nedorobky a vady odstránené najneskôr do 30.4.2021.

Pre revitalizáciu a zatraktívnenie verejných priestranstiev je spracovaná štúdia revitalizácie Kostolného námestia. Ďalej je spracovaná projektová dokumentácia pre územné rozhodnutie. Ďalší stupeň projektovej dokumentácie nie je zatiaľ zadaný. Postup prác revitalizácie Kostolného námestia do značnej miery závisí aj od ukončenia stavebných prác súvisiacich s obnovou a rekonštrukciou Zemplínskeho múzea, ktoré využíva ako príjazdovú komunikáciu práve časť Kostolného námestia, ktorá sa bude rekonštruovať. V roku 2020 bolo vydané povolenie pre územné rozhodnutie a spracovávali sa podklady pre vydanie stavebného povolenia.

Nelahká situácia spojená s vírusom COVID-19 spôsobila v roku 2020 množstvo ťažkostí v každej oblasti života. Školstvo nevynímajúc. Pripraviť zariadenia tak, aby všetko fungovalo, ako má, nie je jednoduché. Aj preto sa organizácia zodpovednosti výrobcov ENVI-PAK, s ktorou má Mesto Michalovce uzatvorenú zmluvu, rozhodla svojou troškou pomôcť pedagógom, aby pri možno nie celkom štandardných podmienkach, v ktorých školy fungovali v roku 2020 a fungujú aj dnes, mali uľahčenú prácu a ozvláštnili vyučovanie aj environmentálnou výchovou detí a mládeže. Na stránke mesta boli zverejnené informácie o vzdelávacích materiáloch. Priamo na stránke www.envipak spoločnosť zverejnila edukačné materiály, dostupné na stiahnutie pre každého. Tieto materiály, sú určené najmä na environmentálnu výchovu detí a mládeže a sú rozdelené do štyroch častí. Rýchlo a s prehľadom si tak pedagógovia môžu vybrať presne to, čo práve pri vzdelávaní potrebujú. Či už sú to všeobecné informácie o odpade, rôzne zaujímavosti o triedení, praktické úlohy alebo kreatívne zadania, ktoré nekladú medze fantázii. Materiály sú spracované aj na online vzdelávanie, ako napríklad – test ekologickej inteligencie 1, test ekologickej inteligencie 2, zmeraj si svoju ekologickú stopu, maľuj online, ako sa recykluje papier, ako sa recyklujú nápojové kartóny a ako sa recyklujú plasty.

Vzdelávacie a osvetové aktivity na podporu triedenia odpadu určené pre obyvateľov boli zverejnené na webovej stránke mesta a niektoré aj v dvojtyždenníku Michalovčan:

- Koronavírus a nakladania s odpadom,
- Rúško nepatrí do triedeného zberu,
- Len správne vytriedený odpad dostáva druhú šancu,
- Všetko, čo potrebujete vedieť o recyklácii papiera,
- Stláčajme odpad, ušetríme,
- Sklo – ak správne triedime, svet je krajší,
- Zber objemného odpadu a odpadu s obsahom škodlivín,
- Zber bioodpadov,
- Šťastné a veselé Vianoce bez odpadu,
- Šťastné a vytriedené – nezabúdajme triediť odpad ani počas sviatkov.

Pre rok 2021 bol dodaný pre všetky domácnosti v rámci individuálnej bytovej výstavby zberový kalendár triedeného zberu, ktorý je zverejnený aj na webovej stránke mesta.

Na webovej stránke mesta sú zverejnené a priebežne dopĺňané informácie o nakladaní s komunálnym odpadom a jeho triedením, ako aj aktuálna informácia o úrovni vytriedenia komunálnych odpadov.

3. Ekonomické výsledky

3.1. Rozpočet Mesta a jeho plnenie

Rozpočet Mesta na rok 2020 bol schválený MsZ dňa 27.11.2019 uznesením č. 81. V priebehu roka bol upravovaný šiestimi rozpočtovými opatreniami, ktoré podliehali schvaľovaniu v MsZ, resp. schváleniu primátorom Mesta. Mestské zastupiteľstvo schválilo zmenu rozpočtu rozpočtovými opatreniami č. 1 dňa 25.2.2020 uznesením č. 97, č. 2 dňa 30.6.2020 uznesením č. 125, č. 3 dňa 27.8.2020 uznesením č. 141, č. 4 dňa 30.11.2020 uznesením č. 168. Zmeny rozpočtu rozpočtovými opatreniami č. 5 a 6 schválil primátor Mesta vo svojej kompetencii, v súlade s pravidlami rozpočtového hospodárenia Mesta Michalovce. Upravený rozpočet Mesta Michalovce na r. 2020 po zapracovaní všetkých zmien bez finančných operácií bol schodkový v celkovej výške 10 739 €. Schodok bol v plnej výške krytý príjmovými finančnými operáciami.

Rozpočet Mesta bol v roku 2020 poznačený pandemickou situáciou spôsobenou šírením koronavírusu COVID-19, keď boli vládou SR prijímané mimoriadne opatrenia. V čase od 16.3.2020 bola vyhlásená mimoriadna situácia a núdzový stav, ktorý bol predĺžovaný do konca roka. Mesto počas roka preto prijímalo opatrenia, ktoré súviseli jednak so znížením rozpočtovaných príjmov a zároveň aj vo výdavkovej časti rozpočtu dochádzalo k zníženiu výdavkov, ale z dôvodu riešenia pandemickej situácie aj k zvyšovaniu niektorých výdavkov.

BEŽNÝ A KAPITÁLOVÝ ROZPOČET

<i>ukazovateľ</i>	<i>schválený rozpočet</i>	<i>upravený rozpočet</i>	<i>Skutočnosť</i>	<i>% - né plnenie</i>
BEŽNÝ ROZPOČET				
- bežné príjmy	35 766 871	34 959 478	35 700 491	102,12
- bežné výdavky	33 085 129	33 737 637	32 538 430	96,45
rozdiel - prebytok(+) schodok (-)	2 681 742	1 221 841	3 162 061	258,79
KAPITÁLOVÝ ROZPOČET				
- kapitálové príjmy	4 420 296	726 853	2 248 693	309,37
- kapitálové výdavky	5 396 641	1 959 433	1 837 207	93,76
rozdiel - prebytok (+) schodok (-)	-976 345	-1 232 580	411 486	
PRÍJMY BEŽNÉ A KAPITÁLOVÉ	40 187 167	35 686 331	37 949 184	106,34
VÝDAVKY BEŽNÉ A KAPITÁLOVÉ	38 481 770	35 697 070	34 375 637	96,30
rozdiel - prebytok (+) schodok (-)	1 705 397	-10 739	3 573 547	
FINANČNÉ OPERÁCIE				
- príjmové	1 963 603	2 404 392	2 333 669	97,06
- výdavkové	3 669 000	2 393 653	2 334 874	97,54

V bežnom rozpočte bol dosiahnutý prebytok vo výške 3 162 061 € a to splnením bežných príjmov na 102,12 % vo výške 35 700 491 € a čerpaním bežných výdavkov na 96,45 % vo výške 32 538 430 €.

V kapitálovom rozpočte bol dosiahnutý prebytok 411 486 €. Na tento výsledok mala podstatný vplyv prijatá dotácia z MF SR na rekonštrukciu plavárne vo výške 1 495 000 €, ktorá bude použitá v nasledujúcom období. Kapitálové príjmy boli tak naplnené na 309,37 %, kapitálové výdavky boli čerpané na 93,76 % a bol dosiahnutý prebytok 411 486 €.

Príjmy bežného a kapitálového rozpočtu boli dosiahnuté v celkovej výške 37 949 184 €, čo predstavuje 106,34 %-né plnenie voči upravenému rozpočtu. Výdavky bežného a kapitálového rozpočtu boli čerpané vo výške 34 375 637 €, čo predstavuje 96,30 %-né čerpanie k upravenému rozpočtu. Súčasťou rozpočtu sú aj finančné operácie, kde príjmové operácie boli vo výške 2 333 669 € a výdavkové operácie vo výške 2 334 874 €.

V zmysle § 10 zák. č. 583/2004 o rozp. pravidlách územnej samosprávy, prebytok hospodárenia Mesta tvorí rozdiel medzi príjmami a výdavkami bežného a kapitálového rozpočtu. Hospodárenie bežného rozpočtu sa skončilo prebytkom vo výške 3 162 061 € a kapitálového rozpočtu prebytkom vo výške 411 486 €. Okrem toho súčasťou rozpočtu mesta boli aj finančné operácie, ktoré v konečnom vyjadrení boli schodkové vo výške 1 205 €.

V prebytku rozpočtu sú zúčtované aj nevyčerpané finančné prostriedky zo štátneho rozpočtu a iných zdrojov v celkovej výške 1 730 310,29 €. Ich použitie prechádza do rozpočtu roku 2020 zapojením cez príjmové finančné operácie a z prebytku rozpočtu sa vylučujú:

a) nevyčerpané zdroje zo ŠR v celkovej výške	1 693 799,13	€
z toho:		
• transfer štatistického úradu SR	58 116,00	€
• MV SR - transfer na vojnové hroby	70 800,00	€
• Úrad vlády SR – dotácia plaváreň	1 495 000,00	€
• projekt HUSKROUA – Through Art	10 119,05	€
• projekt HUSKROUA – Green transport network	98,24	€
• Úrad vlády SR – JUDO klub	1 219,60	€
• transfer na 5. ročné deti	8 878,84	€
• ERASMUS – VI. ZŠ	27 332,00	€
• MV SR – III. VII. A VIII. ZŠ – rozvojový projekt „Radi čítame“	2 399,98	€
• MŠ SR – kuchynské zariadenia	14 900,00	€
• ÚPSVaR – projekt I. ZŠ „Pracuj, zmeň svoj život“	4 935,42	€
b) nevyčerpané zdroje iné v celkovej výške	36 511,16	€
* za stravné prijaté od rodičov v školských jedálňach ZŠ	19 148,53	€
* za stravné prijaté od rodičov v školských jedálňach MŠ	9 343,03	€
* prijaté preddavky na služby- Ul. mlynská	2 014,71	€
* prijaté zábezpeky	2 948,00	€
* cudzie platby – vrátky	3 056,89	€
SPOLU	1 730 310,29	€

3.2. Náklady, výnosy a výsledok hospodárenia Mesta

3.2.1. Štruktúra nákladov Mesta

Celkové náklady Mesta dosiahli výšku 26 837 640 €. Štruktúra nákladov je uvedená v tab. č. 4.

v € tab.č.4

<i>Náklady</i>	<i>r. 2018</i>	<i>r. 2019</i>	<i>r. 2020</i>	<i>rozdiel 2020-2019</i>
spotrebované nákupy (materiál, energie)	751 590	834 871	744 487	-90 384
služby (opravy, cestovné, reprezentačné, ostatné)	1 704 102	1 749 404	2 053 863	+304 459
osobné náklady (mzdy, odvody)	5 291 398	5 877 955	6 200 793	+322 838
dane a poplatky	9 323	45 069	89 732	+44 663
ostatné náklady	519 001	462 572	693 124	+230 552
Odpisy, rezervy a opravné položky	2 075 406	1 870 600	2 097 604	+227 004
finančné náklady (úroky, ostatné)	92 539	93 809	110 862	+17 053
náklady na transfery (transfery zo ŠR, iných subjektov)	13 388 625	14 894 146	14 847 176	-46 970
SPOLU	23 831 983	25 828 426	26 837 640	+1 009 214

V porovnaní s predchádzajúcim rokom 2019 došlo k celkovému zvýšeniu nákladov o 1 009 214 €.

3.2.2. Štruktúra výnosov Mesta

Výnosy r. 2020 boli zúčtované v celkovej výške 26 134 783 €. Štruktúra výnosov je uvedená v tab. č. 5. V porovnaní s predchádzajúcim rokom došlo k ich zvýšeniu o 449 033 €.

v € tab.č.5

<i>Výnosy</i>	<i>r. 2018</i>	<i>r. 2019</i>	<i>r. 2020</i>	<i>rozdiel 2020-2019</i>
tržby za vlastné výkony a tovar (služby)	368 950	315 843	230 942	-84 901
daňové výnosy (podielové dane, ostatné daň. príjmy)	17 893 974	19 229 353	19 529 987	+300 634
ostatné výnosy (z predaja majetku, materiálu, pokuty...)	2 199 539	2 193 819	1 887 310	-306 509
rezervy a opravné položky (rozpustenie)	134 484	307 575	656 973	+349 398
finančné výnosy (úroky, tržby z predaja cenných papierov)	103 941	5 016	679	-4 337
výnosy z transferov (transfery zo ŠR a iných subjektov)	3 867 868	3 634 141	3 828 854	+194 713
SPOLU	24 568 970	25 685 750	26 134 783	+449 033

3.2.3. Výsledok hospodárenia Mesta

Výsledok hospodárenia (tab.č.6) vo výške -702 978 € je k 1.1.2021 zúčtovaný na účte 431 - Výsledok hospodárenia za účtovné obdobie, ktorý bude preúčtovaný na účet 428 - Nevysporiadaný výsledok hospodárenia minulých rokov v súlade s platnými postupmi účtovania.

v € tab.č.6

VÝKAZ ZISKOV A STRÁT	<i>r. 2018</i>	<i>r. 2019</i>	<i>r. 2020</i>	<i>rozdiel 2020-2019</i>
Účtovná trieda 5 celkom -náklady	23 831 983	25 828 426	26 837 640	+1 009 214
Účtovná trieda 6 celkom	24 568 970	25 685 750	26 134 783	+449 033
Výsledok hospodárenia pred zdanením	736 986	-142 675	-702 857	560 182
Splatná daň z príjmov (daň zrážkou)	1 341	948	121	-827

VÝKAZ ZISKOV A STRÁT	r. 2018	r. 2019	r. 2020	rozdiel 2020-2019
Výsledok hospodárenia po zdanení	735 645	-143 623	-702 978	559 355

3.3. Náklady, výnosy a výsledok hospodárenia v rámci konsolidovaného celku

3.3.1. Druh poskytovaných služieb

- základné školy – poskytovali stravovanie pre zamestnancov ZUŠ, dôchodcov, za splnenia podmienok stanovených pre poskytovanie tejto služby Mestom
- MsKS – zabezpečovalo prenájom nebytových priestorov
- TaZS – zabezpečovali vývoz odpadu a iné služby v rámci hlavnej činnosti
- Mistrál s.r.o. – zabezpečovala verejnoprospešné služby pre občanov Mesta
- SMM s.r.o. – zabezpečovala výkon správy určeného majetku Mesta, jeho opravu a údržbu, vrátane refakturácie médií
- MsÚ – účtoval v zmysle zákona poplatok za uloženie odpadu na skládke Žabany

3.3.2. Výška poskytovaných služieb

V tabuľke č.7 „Výnosy“ je uvedená výška výnosov bez DPH. Rozpočtové organizácie a MsKS – príspevková organizácia, nie sú platcami DPH, teda výnosy sú vykázané bez DPH. TaZS - príspevková organizácia a obchodné spoločnosti sú platcami DPH, výnosy sú uvádzané bez DPH.

V rámci konsolidačných opatrení boli eliminované náklady (tab.č. 7) a výnosy (tab.č.8) zo služieb v rámci konsolidovaného celku. Náklady a výnosy boli eliminované vo výške 1 035 154 €.

3.3.3. Náklady v rámci konsolidovaného celku

v €

tab.č.7

c	účet. jednotka	1.ZŠ Mouss	2.ZŠ Švermu	3.ZŠ Moskovs ká	4.ZŠ Komens	5.ZŠ Školská	6.ZŠ Okružn	7.ZŠ Krymská	8.ZŠ Horova	21. MŠ	ZUŠ	MDS	TaZS	MsKS	SMM s.r.o.	TV Mistrál	Mesto M-ce	náklady celkom
01	1.ZŠ	x													17608,73		2402,40	20011,13
02	2.ZŠ		x										412,50		37416,30		3203,20	41032,00
03	3.ZŠ			x											5721,58		1416,80	7138,38
04	4.ZŠ				x										14491,15		1570,80	16061,95
05	5.ZŠ					x							320,65		5101,99		2787,40	8210,04
06	6.ZŠ						x						423,79		6482,35		4804,80	11710,94
07	7.ZŠ							x							7747,04		2012,80	9759,84
08	8.ZŠ								x						25493,88		1971,20	27465,08
09	21.MŠ									x							400,40	400,40
10	ZUŠ	101,26	51,46	61,42	119,52		360,22		107,90		x				22584,05		800,80	24186,63
12	MDS											x					8008,00	8008,00
13	TaZS												x		900,16			900,16
14	MsKS													x	559,88		5224,80	5784,68
15	SMM												21437,42		x		4644,03	26081,45
16	TV Mistrál													2387,19	3600,00	x		5987,19
17	MFK Zemplín																	0,00
18	Mesto				2449,50			1869,31				1412,75	14359,58	35412,34	735463,89	86000,00	x	876967,37
	spolu	101,26	51,46	61,42	2569,02	0,00	360,22	1869,31	107,90	0,00	0,00	1412,75	36953,94	37799,53	883171,00	86000,00	39247,43	1089705,24

3.3.4. Výnosy v rámci konsolidovaného celku

Tab. č. 8

c	účet. jednotka	1.ZŠ Mouss	2.ZŠ Švermu	3.ZŠ Moskovs ká	4.ZŠ Komens	5.ZŠ Školská	6.ZŠ Okružn	7.ZŠ Krymská	8.ZŠ Horova	21. MŠ	ZUŠ	MDS	TaZS	MsKS	SMM s.r.o.	TV Mistrál	Mesto M-ce	výnosy celkom
01	1.ZŠ	x									101,26							101,26
02	2.ZŠ		x								51,46							51,46
03	3.ZŠ			x							61,42							61,42
04	4.ZŠ				x						119,52						2449,50	2569,02
05	5.ZŠ					x												0,00
06	6.ZŠ						x				360,22							360,22
07	7.ZŠ							x									1869,31	1869,31
08	8.ZŠ								x		107,90							107,90
09	21.MŠ									x								0,00
10	ZUŠ										x							0,00
12	MDS											x					1412,75	1412,75
13	TaZS		412,50			320,65	423,79						x		21437,42		39006,21	61600,57
14	MsKS													x		2387,19	35412,34	37799,53
15	SMM	17608,73	37416,31	5721,58	14491,15	5101,99	6482,35	7747,04	25493,88		22584,05		900,16	559,88	x	3600,00	753901,25	901608,37
16	TV Mistrál															x	86000,00	86000,00
17	MFK Zemplín																	0,00
18	Mesto	2402,40	3203,20	1416,80	1570,80	2787,40	4804,80	2012,80	1971,20	400,40	800,80	8008,00		5224,80	4644,03		x	39247,43
	spolu	20011,13	41032,01	7138,38	16061,95	8210,04	11710,94	9759,84	27465,08	400,40	24186,63	8008,00	900,16	5784,68	26081,45	5987,19	920051,36	1132789,24

Rozdiel: 1 089 705,24 - 1 132 789,24 = 43 084€

Rozdiel vyplýva zo vzájomných zúčtovacích vzťahov mesta Michalovce voči SMM a TaZS.

SMM má vo výnosoch voči mestu viac o 18 437,37€ - túto sumu mesto nemá v nákladoch, ale na účte obstarania 042.
TaZS majú vo výnosoch voči mestu viac o 24 646,63€ - túto sumu mesto nemá v nákladoch, ale na účte obstarania 042.

3.3.5. Štruktúra nákladov v rámci konsolidovaného celku

Náklady za konsolidovaný celok dosiahli výšku 39 716 757 €. Štruktúra nákladov je uvedená v tab. č. 9.

v €

tab.č.9

<i>Náklady</i>	<i>r. 2018</i>	<i>r. 2019</i>	<i>r. 2020</i>	<i>rozdiel 2020-2019</i>
spotrebované nákupy (materiál, energie)	4 442 741	4 753 594	4 338 843	-414 751
služby (opravy, cestovné, reprezentačné, ostatné)	2 688 385	2 825 590	2 923 402	+97 812
osobné náklady (mzdy, odvody)	18 710 438	21 067 208	22 865 365	+1 798 157
dane a poplatky	27 921	57 096	99 724	+42 628
ostatné náklady	747 111	708 664	937 540	+228 876
Odpisy, rezervy a opravné položky	5 589 371	5 379 165	5 651 194	+272 029
finančné náklady (úroky, ostatné)	159 748	158 135	170 384	+12 249
náklady na transfery (transfery zo ŠR, iných subjektov)	2 248 020	2 786 400	2 730 305	-56 095
SPOLU	34 613 735	37 735 852	39 716 757	+1 980 905

V porovnaní s predchádzajúcim rokom 2019 došlo k celkovému zvýšeniu nákladov o 1 980 905 €. Toto zvýšenie je ovplyvnené hlavne zvýšenými osobnými nákladmi z dôvodu zákonnej valorizácie.

3.3.6. Štruktúra výnosov v rámci konsolidovaného celku

Výnosy v rámci konsolidovaného celku boli zúčtované v celkovej výške 39 046 628 €. Štruktúra výnosov je uvedená v tab. č. 10. V porovnaní s predchádzajúcim rokom došlo k ich zvýšeniu o 1 457 322 €.

v €

tab.č.10

<i>Výnosy</i>	<i>r. 2018</i>	<i>r. 2019</i>	<i>r. 2020</i>	<i>rozdiel 2020-2019</i>
tržby za vlastné výkony a tovar (služby)	4 227 408	4 041 969	2 969 131	-1 072 838
aktívacia	61 233	25 778	30 650	+4 872
daňové výnosy (podielové dane, ostatné daň. príjmy)	17 784 663	19 193 247	19 492 488	+299 241
ostatné výnosy (z predaja majetku, materiálu, pokuty...)	2 515 869	2 576 772	2 229 076	-347 696
rezervy a opravné položky (rozpustenie)	137 044	309 434	661 173	+351 739
finančné výnosy (úroky, tržby z predaja cenných papierov)	104 467	5 498	934	-4 564
výnosy z transferov (transfery zo ŠR a iných subjektov)	10 285 923	11 437 864	13 661 887	+2 224 023
SPOLU	35 118 524	37 589 306	39 046 628	+1 457 322

3.3.7. Výsledok hospodárenia v rámci konsolidovaného celku

V €

tab.č.11

VÝKAZ ZISKOV A STRÁT	<i>r. 2018</i>	<i>r. 2019</i>	<i>r. 2020</i>	<i>rozdiel 2020-2019</i>
Účtovná trieda 5 celkom	34 613 735	37 735 852	39 716 757	+1 980 905
Účtovná trieda 6 celkom	35 118 524	37 589 306	39 046 628	+1 457 322
Výsledok hospodárenia pred zdanením	504 789	-146 545	-670 129	+523 584
Splatná daň z príjmov (daň zrážkou)	21 409	17 151	7 322	-9 829
Výsledok hospodárenia po zdanení	483 380	-163 697	-677 452	+513 755

4. Bilancia aktív a pasív

4.1. Bilancia aktív a pasív Mesta

4.1.1 Aktíva Mesta

v €

tab.č.12

Názov	k 31.12.2018	k 31.12.2019	k 31.12.2020	rozdiel 2020-2019
Majetok spolu	109 359 615	108 547 838	109 509 869	+962 031
Neobežný majetok spolu	54 870 250	52 961 417	52 970 866	+9 449
z toho :				
Dlhodobý nehmotný majetok	66 744	50 053	38 999	-11 054
Dlhodobý hmotný majetok	42 242 284	40 607 234	40 888 290	+281 056
Dlhodobý finančný majetok	12 561 222	12 304 131	12 043 577	-260 554
Obežný majetok spolu	54 472 043	55 568 796	56 525 611	+956 815
z toho :				
Zásoby	108 874	104 217	77 907	-26 310
Zúčtovanie medzi subjektmi VS	49 319 189	50 352 427	49 351 306	-1 001 121
Dlhodobé pohľadávky	0	0	0	0
Krátkodobé pohľadávky	1 323 084	1 034 548	692 136	-342 412
Finančné účty	3 720 895	4 077 604	6 404 262	+2 326 658
Poskytnuté návratné fin. výpomoci dlh.	0	0	0	0
Poskytnuté návratné fin. výpomoci krát.	0	0	0	0
Časové rozlíšenie	17 322	17 625	13 391	-4 234

4.1.2 . Pasíva Mesta

v €

tab. č.13

Názov	k 31.12.2018	k 31.12.2019	k 31.12.2020	rozdiel r.2020-2019
Vlastné imanie a záväzky spolu	109 359 615	108 547 838	109 509 869	+962 031
Vlastné imanie	73 389 435	73 245 812	72 542 833	-702 979
Výsledok hospodárenia	73 389 435	73 245 812	72 542 833	-702 979
Záväzky	18 404 969	17 722 389	19 255 285	+1 532 896
z toho :				
Rezervy	762 500	881 836	717 270	-164 566
Zúčtovanie medzi subjektmi VS	177 358	673 012	1 666 467	+ 993 455
Dlhodobé záväzky	3 574 549	3 399 579	3 217 642	-181 937
Krátkodobé záväzky	4 401 294	3 550 164	3 511 842	-38 322

Bankové úvery a výpomoci	9 489 268	9 217 799	10 142 064	+924 265
Časové rozlíšenie	17 565 211	17 579 637	17 711 750	+132 113

4.2. Bilancia aktív a pasív za konsolidovaný celok

4.2.1. Aktíva za konsolidovaný celok

v €

tab.č.14

Názov	<i>k 31.12.2018</i>	<i>k 31.12.2019</i>	<i>k 31.12.2020</i>	<i>rozdiel 2020-2019</i>
Majetok spolu	111 880 135	111 375 226	112 749 275	+1 374 493
Neobežný majetok spolu	104 213 817	103 334 559	102 339 719	-994 840
z toho :				
Dlhodobý nehmotný majetok	66 744	50 053	38 999	-11 054
Dlhodobý hmotný majetok	91 625 532	91 020 146	90 297 014	-723 132
Dlhodobý finančný majetok	12 521 541	12 264 360	12 003 706	-260 654
Obežný majetok spolu	7 561 085	7 916 102	10 301 323	+2 385 221
z toho :				
Zásoby	238 089	262 646	239 008	-23 638
Zúčtovanie medzi subjektmi VS	0	0	0	0
Dlhodobé pohľadávky	0	961 752	1 025 674	+63 922
Krátkodobé pohľadávky	1 549 011	1 261 567	892 814	-368 753
Finančné účty	5 773 984	5 430 138	8 143 828	+2 713 690
Poskytnuté návratné fin. výpomoci dlh.	0	0	0	0
Poskytnuté návratné fin. výpomoci krát.	0	0	0	0
Časové rozlíšenie	105 234	124 564	108 234	-16 330

4.2.2. Pasíva za konsolidovaný celok

v €

tab.č.15

Názov	K 31.12. 2018	K 31.12. 2019	K 31.12. 2020	rozdiel 2020-2019
Vlastné imanie a záväzky spolu	111 880 135	111 375 226	112 749 275	+1 374 049
Vlastné imanie	73 410 816	73 247 212	72 569 761	-677 451
z toho :				
Oceňovacie rozdiely	0	0	0	0
Fondy	0	0	0	0
Výsledok hospodárenia	73 410 816	73 247 212	72 569 761	-677 451
Záväzky	20 767 773	20 432 910	22 329 390	+1 896 480
z toho :				
Rezervy	1 637 976	1 890 658	1 799 496	-91 162
Zúčtovanie medzi subjektmi VS	178 158	673 012	1 673 392	+1 000 380
Dlhodobé záväzky	3 637 302	3 472 590	3 292 060	-180 530
Krátkodobé záväzky	5 825 069	5 178 851	5 422 378	+243 527
Bankové úvery a výpomoci	9 489 268	9 217 799	10 142 064	+924 265
Časové rozlíšenie	17 701 546	17 695 103	17 850 124	+155 021

5. Ľudské zdroje

Ľudské zdroje, sú zabezpečované prostredníctvom troch organizačných zložiek. Tieto sú zabezpečované podľa zdrojov financovania a kompetencií originálnych a prenesených. Originálne kompetencie sú personálne a organizačne zabezpečované pre mestský úrad, mestskú políciu a zariadenie starostlivosti pre deti do troch rokov veku personálnym referátom Mestského úradu. Odbor školstva a športu personálne a organizačne zabezpečuje agendu škôl bez právnej subjektivity a odbor sociálnych vecí rieši ľudské zdroje pre opatrovateľskú službu.

Názov	Evidenčný počet zamestnancov k 31.12.2020	Z toho žien	% zastúpenia žien
Mestský úrad	114	81	71,1
Mestská polícia	44	4	9,1
Zariadenie starostlivosti o deti do troch rokov veku	16	16	100
Školstvo	149	141	94,6
Opatrovateľská služba	73	70	95,9
SPOLU	396	312	78,8

V roku 2020, so stavom ku dňu 31.12.2020, bol na jednotlivých organizačných zložkách mesta nasledovný evidenčný počet zamestnancov:

V porovnaní s rokom 2019 sme zaznamenali znížený stav všetkých zamestnancov celkom o 1 zamestnanca. Podľa organizačných zložiek sa počet zamestnancov Mestského úradu zvýšil oproti koncu roku 2019 o piatich zamestnancov. Zvýšenie zamestnancov bolo na úseku sociálnych služieb o jedného zamestnanca. Na odbore informatizácie a grantov bol nárast o 2 pracovníkov na úseku implementácie projektov, na úseku informatizácie bolo obsadené jedno pracovné miesto uvoľnené po odchode pracovníka na vlastnú žiadosť. Na referáte daní a poplatkov boli obsadené 2 miesta uvoľnené po odchode do dôchodku. Na personálnom referáte bolo obsadené 1 miesto, na sekretariáte primátora a na odbore kultúry komunikácia a marketingu boli obsadené 2 miesta ako zástup pracovníčok počas materskej dovolenky. Na útvare prednostu sa počet pracovníkov znížil o jedného z dôvodu odchodu do dôchodku. U zamestnancov škôl a školských zariadení bez právnej subjektivity sa počet zamestnancov znížil o 3 zamestnancov. U zamestnancov domácej opatrovateľskej služby sa počet zamestnancov znížil o 2 a v zariadení starostlivosti o deti do troch rokov veku sa počet zamestnancov nezmenil. Zvýšenie a zníženie počtu zamestnancov je spôsobené prirodzeným pohybom pracovných síl a realizáciou projektov. Vo vyššie uvedených počtoch zamestnancov nie sú zahrnutí tzv. trvale neprítomní zamestnanci, ktorí sú uvoľnení na výkon verejnej funkcie, prípadne sú na rodičovských a materských dovolenkách.

Okrem zamestnancov v pracovnom pomere bolo uzatvorených Mestom Michalovce celkom 31 dohôd o vykonaní práce a 16 zamestnancov vykonávalo práce na základe dohôd o pracovnej činnosti. Dohody o pracovnej činnosti Mesto Michalovce uzatváralo pri vykonávaní pracovnej činnosti v denných centrách pre seniorov. Dohody o vykonaní práce sa prioritne uzatvárali na zabezpečenie činnosti zboru pre občianske záležitosti. V roku 2020 bolo uzatvorených 14 dohôd o vykonaní práce v súvislosti so sčítaním domov a bytov. Ďalej boli

uzatvorené dohody napríklad na prácu v skladoch civilnej ochrany, korektúru novín Michalovčan, zabezpečenie fotodokumentácie z akcií uskutočňovaných v meste, posudky pre sociálne účely.

Všetky pohyby pracovných síl, či už pri vzniku pracovného pomeru alebo ukončení pracovného pomeru, boli uskutočňované v súlade s platnou legislatívou. Dlhodobejšie je vyšší pohyb pracovných síl u opatrovateľskej služby, kde sa jedná o prirodzený proces z dôvodu prirodzeného úbytku ako aj prírastku opatrovaných. V tomto roku bol zaznamenaný väčší pohyb pracovníkov na finančnom odbore, na odbore informatizácie a grantov, na odbore komunikácie kultúry a marketingu. Tieto pohyby súviseli s odchodom pracovníkov do dôchodku, na materskú dovolenku a s obsadením miest v súvislosti so schválenou zmenou organizačnej štruktúry mestského úradu.

Zamestnávateľ dlhodobo neeviduje žiadny pracovno-právny spor vyplývajúci z pracovnoprávných vzťahov, čo svedčí o dobrej práci so zamestnancami zo strany zamestnávateľa, ale aj určitej korektnosti a spokojnosti zamestnancov.

6. Udalosti osobitného významu

Po skončení účtovného obdobia nenastali významné udalosti, ktoré by ovplyvnili ďalší chod účtovnej jednotky.

7. Predpokladaný budúci vývoj

Strategická vízia rozvoja mesta Michalovce zohľadňuje jeho pozíciu v celoštátnych strategických dokumentoch a zároveň jeho vnútorné špecifiká. *„Mesto Michalovce bude živé centrum hospodárstva, kultúry a cestovného ruchu, poskytujúce služby a možnosti vyžitia obyvateľom aj návštevníkom regiónu Zemplína. Mesto bude atraktívne pre všetky vekové a spoločenské skupiny obyvateľstva, s dôrazom na skvalitnenie života mladých obyvateľov a rodín v meste.“*

Strategická vízia kladie dôraz na posilnenie pozície mesta ako regionálneho centra, ktoré leží na priesečníku 3 osí rozvoja (*Východoslovenská rozvojová os I. stupňa, Prešovsko – michalovská rozvojová os II. stupňa a Juholaborecká rozvojová os IV. stupňa*). Pre zabezpečenie štatútu Michaloviec ako regionálneho centra bude potrebné identifikovať a rozvíjať regionálne a nadregionálne funkcie mesta v oblasti služieb, zamestnanosti, dopravy, vzdelávania, technologických a spoločenských inovácií, zdravotníctva či kultúrneho a spoločenského vyžitia. Zabezpečením týchto funkcií dokáže mesto Michalovce naplniť svoju víziu a zvýšiť atraktívnosť pre prisťahovanie nových obyvateľov najmä zo svojho zázemia a okolitých okresov.

V programe hospodárskeho a sociálneho rozvoja na r. 2016-2025 má Mesto vytvorený strategický rámec, ktorý nemá ambíciu definovať konkrétne projektové zámery, ktoré mesto bude realizovať, ale vytýčiť oblasti na ktoré by malo koncentrovať rozvojové úsilie. Sú to tieto oblasti:

- hospodárska oblasť – cieľom je podpora tvorby pracovných príležitostí s vyššou pridanou hodnotou prostredníctvom pomoci malému a strednému podnikaniu najmä v oblasti obchodu a služieb s dôrazom na rozvoj cestovného ruchu
- sociálna oblasť – cieľom je poskytovať širokú škálu sociálnych, kultúrnych, výchovných, športových služieb pre všetkých obyvateľov a návštevníkov v bezpečnom meste

- environmentálna oblasť - cieľom je vytvárať atraktívne, zelené a zdravé mesto, poskytujúce možnosti oddychu a rekreácie obyvateľov a návštevníkov

V r. 2021 medzi hlavné priority Mesta patrí:

- uzatvorenie skládky Žabany
- rekonštrukcia kostolného námestia
- výstavba florbalovej haly
- rekonštrukcia mestskej plavárne
- rekonštrukcia parku Kerta
- rekonštrukcia tepelného hospodárstva

BEŽNÝ A KAPITÁLOVÝ ROZPOČET

v €

<i>ukazovateľ</i>	<i>Rozpočet 2021</i>	<i>Rozpočet 2022</i>	<i>Rozpočet 2023</i>
BEŽNÝ ROZPOČET			
- bežné príjmy	35 158 580	36 474 954	36 694 744
- bežné výdavky	33 469 251	33 233 937	33 265 744
rozdiel - prebytok(+) schodok (-)	+1 689 329	+3 241 017	+3 429 000
KAPITÁLOVÝ ROZPOČET			
- kapitálové príjmy	3 581 812	505 983	50 000
- kapitálové výdavky	7 484 000	1 406 000	1 288 000
rozdiel - prebytok (+) schodok (-)	-3 902 188	- 900 000	-1 238 000
PRÍJMY BEŽNÉ A KAPITÁLOVÉ ROZPOČTOVÉ	38 740 392	36 980 937	36 744 744
VÝDAVKY BEŽNÉ A KAPITÁLOVÉ ROZPOČTOVÉ	40 953 251	34 639 937	34 553 744
rozdiel - prebytok (+) schodok (-)	-2 212 859	2 341 000	2 191 000
FINANČNÉ OPERÁCIE			
- príjmové	6 584 500	1 056 000	66 000
- výdavkové	4 371 641	3 397 000	2 257 000
rozdiel - prebytok (+) schodok (-)	2 212 859	2 341 000	2 191 000
ROZPOČET CELKOM PO ZAPOJENÍ FINANČNÝCH OPERÁCIÍ	0	0	0

8. Významné riziká a neistoty, ktorým je účtovná jednotka vystavená

Mesto Michalovce vedie súdne spory voči fyzickým a právnickým osobám, taktiež aj voči mestu sú vedené súdne spory, ktoré by však nemali mať významný negatívny dopad na finančnú situáciu mesta.

9. Udalosti osobitného významu po skončení účtovného obdobia

Po 31. decembri 2020 nenastali také udalosti, ktoré by si vyžadovali zverejnenie alebo vykázanie v účtovnej závierke za rok 2020.

Prílohy:

- Individuálna účtovná závierka: Súvaha, Výkaz ziskov a strát, Poznámky
- Správa nezávislého audítora k individuálnej účtovnej závierke k 31.12.2020
- Konsolidovaná účtovná závierka: Súvaha, Výkaz ziskov a strát, Poznámky
- Správa nezávislého audítora ku konsolidovanej účtovnej závierke k 31.12.2020